
REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



MAPEAR A REALIDADE E OS 
ATUAIS DESAFIOS DO 

EMPREENDEDORISMO 
FEMININO

OBJETIVO

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



Pesquisa quantitativa online

Metodologia

entrevistas
3.765

Amostra

PESQUISA QUANTITATIVA

Cotas: Gênero, Cor/Raça, Faixa etária, Escolaridade e Região
Ponderação: os dados de região, faixa etária, escolaridade e classe social foram ponderados conforme parâmetros 

da PNAD / IBGE 2021

Perfil
Abrangência

Nacional

HomensMulheres

Mulheres 90% 3.386 casos

Homens 10% 372 casos

Outro  IRME 7 casos

FILTRO: Possuir negócio próprio ou trabalhar por conta própria

Maiores de

18 anos

Período de campo

29 de junho a 
05 de agosto

Margem de erro

1,6 p.p.

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



PERFIL DAS 
EMPREENDEDORAS 
E DOS SEUS 
EMPREENDIMENTOS

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% FAIXA ETÁRIA
(ENTRE MULHERES)

10%
Homens

90%
Mulheres*

Base: 3.386 mulheres
A1. Qual o seu gênero? (RU) 
A2. Qual é a sua idade? (RU)

90% DA AMOSTRA É COMPOSTA POR MULHERES, 63% TÊM ATÉ 45 ANOS. 
A MAIOR CONCENTRAÇÃO SEGUE NA FAIXA DE 30 A 45 ANOS

* Dados não ponderados

19

44

28

10

18 a 29 anos

30 a 45 anos

46 a 59 anos

60 anos ou mais

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



37 21 25 35Mulheres

Branca Amarela Indígena Preta Parda

% COR/RAÇA
(ENTRE MULHERES)

60% DAS EMPREENDEDORAS SE DECLARAM NEGRAS

Base: 3.386 mulheres
A7. Qual é a sua cor? (RU)

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:

60%



6 11 12 24 18 11 17Mulheres

Ensino fundamental incompleto Ensino fundamental completo Ensino médio incompleto

Ensino médio completo Ensino superior incompleto Ensino superior completo

Pós-graduação

% ESCOLARIDADE
(ENTRE MULHERES)

Base: 3.386 mulheres 
A3. Qual é sua escolaridade máxima? (RU)

28% DAS EMPREENDEDORAS POSSUEM ENSINO SUPERIOR OU MAIS 

28%

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% CLASSE ECONÔMICA
(ENTRE MULHERES)

34 50 17Mulheres

AB C DE

Base: 3.386 mulheres
A14. Somando a sua renda com as rendas de todas as pessoas que moram na sua casa, ou seja, somando salários, pensões, 

benefícios, aposentadorias, bicos etc., de todos os moradores, qual das seguintes faixas melhor representa a renda total da sua 
casa por mês? (RU)

50% DAS EMPREENDEDORAS PERTENCEM À CLASSE C. 
34% PERTECEM À CLASSE AB

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



18 10 57 12 3Mulheres

Solteira(o) sem namorado(a) Solteira(o) com namorado(a)

Casada(o)/Morando junto Separada(o) / Divorciada(o)

Viúva(o)

% ESTADO CIVIL
(ENTRE MULHERES)

Base: 3.386 mulheres 
E4. Qual é o seu estado civil? (RU) 

MAIOR PARTE DAS EMPREENDEDORAS SÃO CASADAS

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% POSSUI FILHOS
(ENTRE MULHERES)

% IDADE DOS/AS FILHOS/AS
(ENTRE MULHERES QUE POSSUEM FILHOS)

9

20 22 24

51

Até 2 anos De 3 e 6 anos De 7 e 11 anos De 12 e 17
anos

Mais de 18
anos

Base: 3.386 mulheres 
A11. Você tem filhos(as)? (RU)

A12. (EXIBIR APENAS SE 1 NA A11) Você tem filhos(as) de que idades? (RM)

7 EM CADA 10 MULHERES POSSUEM FILHOS. 
MAIORIA DOS FILHOS TÊM MAIS DE 18 ANOS 

73

27

Sim Não

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



CLASSIFICAÇÃO
SOCIAL

FAIXAS DE RENDA 
PER CAPITA

CLASSIFICAÇÃO 
ECONÔMICA

Até R$ 151,90 Classe E

Classe DER$ 151,91 a R$ 303,79 Classe D2

R$ 303,80 a R$ 545,70 Classe D1

R$ 545,71 a R$ 826,99 Classe C3

Classe CR$ 827,00 a R$ 1.202,04 Classe C2

R$ 1.202,05 a R$ 1.910,90 Classe C1

R$ 1.910,91 a R$ 4.650,66 Classe B
Classe AB

Acima de R$ 4.650,67 Classe A

A CLASSIFICAÇÃO ECONÔMICA É FEITA A PARTIR DA RENDA PER CAPITA DOS ENTREVISTADOS.
AS FAIXAS DE RENDA ABAIXO FORAM MULTIPLICADAS PELO NÚMERO DE MORADORES, E
AGRUPADAS DE ACORDO COM A CLASSIFICAÇÃO A SEGUIR .

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



E QUAL O PERFIL DOS 
EMPREENDIMENTOS DA 

NOSSA AMOSTRA?

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



A MAIOR PARTE DOS 
EMPREENDIMENTOS FEMININOS FOI 
ABERTA NOS ÚLTIMOS 5 ANOS, E SE 
CONCENTRAM NA PRESTAÇÃO DE 
SERVIÇOS E VENDA DE PRODUTOS

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% HÁ QUANTO TEMPO POSSUI SEU NEGÓCIO PRÓPRIO/ TRABALHA POR CONTA PRÓPRIA
(ENTRE MULHERES)

33

29

27

11

Mais de 5 anos

Mais de 2 a 5 anos

Mais de 1 ano até 2 anos

Menos de 1 ano

Até 2 anos: 38%

Mais de 2 anos: 62%

Bases: 3.386 mulheres
C2. Há quanto tempo você tem um negócio próprio / trabalha por conta própria? (RU)

38% DOS NEGÓCIOS TÊM ATÉ 2 ANOS DE EXISTÊNCIA, SENDO MAIOR ESTE PERCENTUAL 
ENTRE QUEM É CLASSE DE, RESIDE EM FAVELA OU COMUNIDADE E ABRIU O NEGÓCIO POR 
NECESSIDADE

67%

52% Classe DE
45% Reside em favela ou comunidade
42% abriu o negócio por necessidade

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% MOTIVO PARA ABRIR O SEU NEGÓCIO ATUAL

Bases: 3.386 mulheres 
B2.  Você diria que abriu o seu negócio mais por oportunidade – ou seja, tinha alternativas de trabalho, mas encontrou uma boa 

oportunidade de negócio – ou mais por necessidade – ou seja, por falta de alternativas de trabalho?

46%46%
Das mulheres 
empreendedoras afirmam ter 
aberto seu negócio por 
NECESSIDADE

Das mulheres 
empreendedoras afirmam ter 
aberto seu negócio por 
OPORTUNIDADE

X

8% não souberam dizer

METADE DAS EMPREENDEDORAS DIZEM QUE A MOTIVAÇÃO PARA ABRIR SEU NEGÓCIO OCORREU POR 
OPORTUNIDADE E METADE AFIRMAM QUE FOI POR NECESSIDADE

67% Classe AB
64% Ensino Superior
55% negócio há mais de 5 anos
54% Mulher não negra

71% Classe DE
56% Ensino Fundamental
52% Mulher negra
51% Negócio até 2 anos

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



PRINCIPAIS 
ATIVIDADES DAS 
EMPREENDEDORAS 
SÃO A VENDA DE 
PRODUTOS E 
PRESTAÇÃO DE 
SERVIÇOS

Vender produtos feitos por mim / por outras pessoas / por empresas (venda 
de roupas, calçados, alimentos, alimentos industrializados, produtos agrícolas, 
cosméticos, itens de higiene pessoal etc.)

55%

Prestar serviços (assistência técnica / mecânica / elétrica, cabeleireiro(a), 
manicure / serviços de beleza, informática, limpeza, obras etc.) 32%

Produzir (sem vender) bens ou produtos artesanais (incluindo comida) 5%

Produzir (sem vender) produtos agrícolas 1%

Outros 8%

% PRINCIPAL ATIVIDADE DO NEGÓCIO

Homens: 49%

Bases: 3.386 mulheres
C4. Você diria que a principal atividade do seu negócio é: (RU)

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



50% 
DAS MULHERES OUVIDAS 

POSSUEM CNPJ

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% POSSUI CNPJ
(ENTRE MULHERES)

59 57 51
36

25

41 43 49
64

75

Sudeste Sul Centro-Oeste Nordeste Norte

Sim Não

Bases:  N: 561 | NE: 1.179 | SE: 1.027 | S: 352 | CO: 267
C5. O seu negócio possui CNPJ? (RU)

O PERCENTUAL DE MULHERES EMPREENDEDORAS NA INFORMALIDADE É MAIOR NAS 
REGIÕES NORTE E NORDESTE DO PAÍS

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% MOTIVO PARA NÃO POSSUIR CNPJ
(ENTRE MULHERES QUE NÃO POSSUEM CNPJ)

47

20

9

5

19

Não tenho dinheiro para arcar com os custos

Não acho importante para meu negócio

Acho muito complicado o processo para ter um

Não sei como fazer para ter um

Outra*

Bases: 2..074 mulheres
C5B. (SE CÓD 2 NA C5A) E por qual motivo você não possui CNPJ?  

A PRINCIPAL 
JUSTIFICATIVA PARA 
NÃO POSSUIR UM CNPJ 
PARA SEUS NEGÓCIOS É 
A FALTA DE DINHEIRO 
PARA PAGAR OS 
CUSTOS INERENTES

*3% são de mulheres que acham desnecessários e 

2% são de mulheres que estão esperando a consolidação do negócio para formaliza-lo

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



A MAIORIA DAS EMPREENDEDORAS 
MULHERES TRABALHAM SOZINHAS, MAS 
QUANDO CONTAM COM FUNCIONÁRIOS, 
TENDEM A EMPREGAR MAIS MULHERES

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



AS EMPREENDEDORAS 
MULHERES TENDEM A 
TRABALHAR MAIS 
SOZINHAS, 
COM MÉDIA DE 1,8 
COLABORADORES(AS) EM 
SUAS EMPRESAS

57

17

10

5

3

1

3

4

35

25

15

5

5

1

10

4

Nenhuma

1

2

3

4

5

6 a 10

11 ou mais

Mulheres

Homens

% QUANTIDADE DE PESSOAS QUE TRABALHAM NO NEGÓCIO
(EXCETO CONTA PRÓPRIA)

MÉDIA COLABORADORES

Empreendedoras mulheres 1,8

Empreendedores homens 2,6

Bases: 986 mulheres e 86 homens
C9. (EXCETO SE CONTA PRÓPRIA / CÓD. 1 NA A8) Sem contar você e outros sócios, quantas pessoas trabalham no seu negócio atualmente, 

incluindo funcionários com carteira assinada, trabalhadores informais e profissionais terceirizados?  (RU)
REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% GÊNERO DOS/AS COLABORADORES/AS
(ENTRE MULHERES QUE POSSUEM 1 OU MAIS FUNCIONÁRIOS)

% GÊNERO DOS/AS COLABORADORES/AS
(ENTRE HOMENS QUE POSSUEM 1 OU MAIS FUNCIONÁRIOS)

5 4

19

28

44

Todos são homens

A maioria é homem

Metade homem e
metade mulher

A maioria é mulher

Todas são mulheres

40

15

23

10

12

Bases: 986 mulheres e 86 homens
C10. (EXIBIR APENAS SE 1 OU MAIS NA C9) Considerando todas as pessoas que trabalham no seu negócio 

(incluindo você), qual o gênero dos colaboradores? (RU)

ENQUANTO MULHERES TEM EM SEU QUADRO DE FUNCIONÁRIOS(AS) MAIORIA DE 
MULHERES, HOMENS SEGUEM EM SENTIDO OPOSTO, COM MAIORIA DO SEXO MASCULINO

72%

76% Mulher não negra
75% Classe AB
75% Ensino superior

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



FATURAMENTO 
MENSAL ATUAL 

E LUCRO

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



%  FAIXA DE FATURAMENTO MÉDIO MENSAL DO SEU NEGÓCIO 

63

18

8
12

50

19
14 17

Até R$2.500,00 Entre R$2.501 até R$5.000 Entre R$5.001 até R$10.000 Mais de R$10.001

Mulheres Homens

Bases: 3.386 mulheres | 313 mulheres
C11. Em qual das faixas abaixo se enquadra o faturamento médio mensal do seu negócio? (RU)

MAIORIA DE MULHERES E HOMENS EMPREENDEDORES POSSUEM FATURAMENTO 
MÉDIO MENSAL DE ATÉ R$ 2.500,00

Mais de R$ 5.000,01

80%

69%

20%

31%

Até R$ 5.000,00

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



%  IDENTIFICAÇÃO COM A FRASE QUE MELHOR REPRESENTA O FATURAMENTO MENSAL DO SEU 
NEGÓCIO E SUAS DESPESAS ATUAIS 

(ENTRE MULHERES)

11%
O que eu faturo é suficiente para 

pagar as despesas básicas do 
negócio e pessoais e ainda sobra 

dinheiro no fim do mês para outras 
finalidades

24%
O que eu faturo é suficiente para 

pagar as despesas básicas do 
negócio e despesas básicas 

pessoais, mas não sobra dinheiro 
no fim do mês para outras 

finalidades

24%
O que eu faturo é suficiente para 

pagar as despesas do negócio, mas 
não outras despesas básicas 

pessoais 

41%
O que eu faturo ainda não é 

suficiente para pagar as despesas 
básicas do negócio 

Bases: 3.386 mulheres
C13. Em relação ao faturamento mensal do seu negócio e suas despesas atuais, com qual 

frase você mais se identifica (RU) 

41% DAS EMPREENDEDORAS DIZEM QUE A RECEITA DE SUAS EMPRESAS AINDA NÃO É SUFICIENTE PARA 
PAGAR AS DESPESAS DO NEGÓCIO. 35% CONSEGUEM FATURAMENTO SUFICIENTE PARA DESPESAS, MAS 
APENAS 11% TÊM POSSIBILIDADE DE TAMBÉM POUPAR.

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



15

1

1

1

5

8

8

5

20

36

27

3

8

18

23

28

34

37

52

69

Outro

Empresta ou dá para familiares

Ajuda outras famílias da comunidade/ vizinhança

Utiliza para a aquisição de automóvel/ moradia própria

Investe na educação dos filhos

Utiliza para reformas e melhorias do local de moradia

Investe na própria educação (fazer faculdade, cursos…

Utiliza para lazer e viajar

Guarda como poupança

Investe no próprio negócio

% O QUE FAZ COM O LUCRO DO SEU NEGÓCIO, OU SEJA, COM O QUE SOBRA DE DINHEIRO APÓS PAGAR DÍVIDAS E 
DESPESAS MENSAIS BÁSICAS DO NEGÓCIO E PESSOAIS 

(ENTRE QUEM DISSE QUE SOBRA DINHEIRO)

Bases: 223 mulheres
C14. (SE CÓD 4 NA C13) O que você faz com o lucro do seu negócio, ou seja, com o que sobra de 

dinheiro após pagar dívidas e despesas mensais básicas do negócio e pessoais?

TOTAL DE MENÇÕES PRINCIPAL MOTIVO

ENTRE AQUELAS QUE CONSEGUEM GUARDAR DINHEIRO A PARTIR DA RECEITA DE SEUS NEGÓCIOS, 36% 
REINVESTEM NO PRÓPRIO EMPREENDIMENTO, 20% COLOCAM NA POUPANÇA, 14% UTILIZAM O VALOR EM 
CASA E 13% INVESTEM EM EDUCAÇÃO

11%
O que eu faturo é suficiente para pagar as 
despesas básicas do negócio e pessoais e 
ainda sobra dinheiro no fim do mês para 

outras finalidades

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



RELAÇÃO COM O 

EMPREENDIMENTO 

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



E QUAIS MOTIVOS 
TE LEVAM A 

EMPREENDER?

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



MULHERES EMPREENDEM 

PRINCIPALMENTE EM BUSCA DE MAIOR 

INDEPENDÊNCIA, PARA JUNTAR 

DINHEIRO E EQUILIBRAR MELHOR 

TRABALHO E FAMÍLIA

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



4

2

4

4

9

15

13

20

25

23

18

24

35

31

34

38

Outro

Para ter mais tempo para estudar

Para manter um negócio da família

Para juntar dinheiro para estudar (fazer faculdade, curso etc.)

Queria mudar de carreira

Surgiu uma boa oportunidade

Não tinha outra opção

Para juntar dinheiro para realizações materiais (casa própria, carro próprio etc.))

Para equilibrar melhor trabalho e família

Para buscar novos desafios

Para ganhar mais

Por falta de trabalho / desemprego

Empreender sempre foi um sonho meu

Para fazer minha própria rotina e ter mais tempo para fazer outras atividades

Para crescer na vida e ter mais oportunidades

Para ter mais independência, ser meu(minha) próprio(a) chefe

1

1

2

0

3

4

5

5

8

5

5

13

17

8

10

13

A REALIZAÇÃO DE UM SONHO É O PRINCIPAL MOTIVO PARA EMPREENDER, SEGUIDO PELA BUSCA POR 
INDEPENDÊNCIA E PELA NECESSIDADE DE RENDA COM O DESEMPREGO

TOTAL DE MENÇÕES PRINCIPAL MOTIVO

% PORQUE DECIDIU TER O PRÓPRIO NEGÓCIO/CONTA PRÓPRIA
(ENTRE MULHERES)

Bases: 3.386 mulheres
B3. Por que você decidiu ter seu negócio/ trabalhar por conta própria?

24% Classe DE 
17% Ensino 
fundamental

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



E QUAIS SÃO AS 
PERSPECTIVAS EM 

RELAÇÃO AO FUTURO 
DOS SEUS NEGÓCIOS?

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



7 EM CADA 10 MULHERES 

EMPREENDEDORAS AFIRMAM QUE 

GOSTARIAM DE ESTAR 

EVOLUINDO/CRESCENDO COM SEUS 

NEGÓCIOS E ACREDITAM QUE 

REALIZARÃO ESSE OBJETIVO

Bases: 3.386 mulheres
B4. Pensando na sua vida profissional, como você gostaria de estar daqui a um ano? (RU)

B5. E como você acha que estará daqui a um ano? (RU)
REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



Bases: 3.386 mulheres
B4. Pensando na sua vida profissional, como você gostaria de estar daqui a um ano? (RU)

B5. E como você acha que estará daqui a um ano? (RU)

5

2

2

5

5

9

73

Nenhuma dessas opções

Fora do mercado de trabalho (Estudando,
aposentado(a))

Empregado como Funcionário(a) público(a)

Empregado(a) com carteira assinada (CLT)

Não tenho planos profissionais claros para o
próximo ano

Abrindo um novo negócio

Evoluindo com o meu negócio atual/
ampliando minha empresa

0

2

5

5

7

10

71

Nenhuma dessas opções

Fora do mercado de trabalho (Estudando,
aposentado(a))

Empregado como Funcionário(a) público(a)

Empregado(a) com carteira assinada (CLT)

Não tenho planos profissionais claros para o
próximo ano

Abrindo um novo negócio

Evoluindo com o meu negócio atual/
ampliando minha empresa

GOSTARIA DE ESTAR ACHA QUE ESTARÁ

% DAQUI A UM ANO...

7 EM CADA 10 EMPREENDEDORAS QUEREM E ACREDITAM QUE SEUS NEGÓCIOS ESTARÃO 
EVOLUINDO EM 2023, AMPLIANDO SUAS EMPRESAS

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% DAQUI A UM ANO O FATURAMENTO DO SEU NEGÓCIO ESTARÁ...

Muito maior que o atual
Um pouco maior que o 

atual
Igual ao atual

Um pouco menor que o 
atual

Muito menor que o 
atual

48% | 38% 36% | 42% 10% | 11% 3% | 5% 4% | 3% 

Mulheres Homens

Bases: 3.386 mulheres | 372 homens
C12. Você acredita que, daqui a um ano, o faturamento do seu negócio estará... 

MULHERES SE MOSTRAM MAIS OTIMISTAS QUANTO A EXPECTATIVA DE FATURAMENTO 
MUITO MAIOR DE SEU NEGÓCIO DAQUI UM ANO

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



DIGITALIZAÇÃO 
E TECNOLOGIA

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



Base: 3.386 mulheres
D1. Você acessa a internet... 

89%
das mulheres empreendedoras 

afirmam utilizar a internet tanto 
no trabalho quanto para lazer

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% ACESSA A INTERNET PARA: 

5

4

89

2

Apenas para trabalhar

Apenar para lazer

Tanto para trabalhar quanto para
lazer

Não acesso internet

% POR QUAL MOTIVO NÃO UTILIZA A INTERNET PARA TRABALHO
(ENTRE QUEM UTILIZA APENAS PARA LAZER OU NÃO ACESSA A INTERNET)

36

31

19

18

1

1

1

5

Porque é complicado e não entendo disso

Porque não acho necessário para o meu negócio

Porque não sei o que posso ganhar com isso

Porque não tenho dinheiro para investir no digital

Não é compatível com o tipo de trabalho

Sinal da internet é ruim

Insegurança

Outro

Bases: 3.386 mulheres | 238 mulheres
D1. Você acessa a internet... 

9 EM CADA 10 MULHERES EMPREENDEDORAS DIZEM UTILIZAR AS REDES PARA TRABALHO E LAZER. SOMENTE 6% NÃO 
UTILIZAM PARA TRABALHAR, SENDO AS PRINCIPAIS JUSTIFICATIVAS A FALTA DE ENTENDIMENTO E NÃO ACHAR 
NECESSÁRIO PARA SEU NEGÓCIO.

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



61
54

Baixa digitalização ao controlar as saídas da empresa

Alta digitalização ao controlar as saídas da empresa

% COMO CONTROLA AS SAÍDAS E ENTRADAS DA SUA EMPRESA 
(ENTRE MULHERES)

Bases: 3.148 mulheres
D6. Como você controla as entradas e saídas da sua empresa? (RM) 

6 EM CADA 10 POSSUEM BAIXA DIGITALIZAÇÃO AO CONTROLAR AS SAÍDAS DA EMPRESA, OU 
SEJA, NÃO UTILIZAM NENHUMA FERRAMENTA DIGITAL OU FAZEM 
DE CABEÇA/ FAZEM ANOTAÇÕES NO PAPEL

Bloco de nota/ à mão
De cabeça
Não controla

Planilhas do Excel
Em aplicativos de celular
Entradas e saídas banco/internet banking
Em softwares de gestão financeira

*61% das mulheres não controlam as saídas e 
entradas da sua empresa ou controlam sem 
utilizar nenhuma ferramenta digital. 
Já 54% das mulheres utilizam pelo menos uma 
ferramenta digital para esse controle.

84% Classe DE
77% Ensino fundamental
72% abriu o negócio por necessidade
68% Mulher negra

78% Ensino superior
75% Classe AB
66% abriu o negócio por oportunidade
64% Mulher não negra

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



DESAFIOS DAS MULHERES 
NO EMPREENDEDORISMO

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% CONCORDA OU DISCORDA

MULHERES TÊM MENOS OPORTUNIDADES QUE HOMENS NO MERCADO DE TRABALHO DE FORMA GERAL
(ENTRE MULHERES)

9 11 7 29 44

Discordo totalmente Discordo parcialmente Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente Concordo totalmente

3 EM CADA 4 MULHERES CONCORDAM QUE ELAS TÊM MENOS OPORTUNIDADES QUE OS 
HOMENS NO MERCADO DE TRABALHO DE FORMA GERAL

73%20%

58% Homens39% Não MEI
29% Classe AB 81% Ensino superior

Bases: 3.386 mulheres
E1. Pensando na realidade do Brasil, o quanto você concorda com as frases abaixo?

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



MULHERES COSTUMAM TER SALÁRIOS MENORES QUE OS HOMENS, MESMO QUANDO OCUPAM OS MESMOS CARGOS
(ENTRE MULHERES)

Bases: 3.386 mulheres
E1. Pensando na realidade do Brasil, o quanto você concorda com as frases abaixo?

% CONCORDA OU DISCORDA

8 EM CADA 10 EMPREENDEDORAS ACREDITAM QUE MULHERES COSTUMAM TER SALÁRIOS 
MENORES QUE HOMENS NAS EMPRESAS, MESMO QUANDO POSSUEM MESMOS CARGOS

9 6 7 23 55

Discordo totalmente Discordo parcialmente Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente Concordo totalmente

62% Homens

88% Ensino Superior
84% Classe AB

78%15%

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



PARA A ABSOLUTA MAIORIA AS 
MULHERES SÃO TÃO CAPAZES QUANTO 
OS HOMENS PARA EMPREENDER, MAS 
ELAS ENFRENTAM MAIS DIFICULDADES 

E DESAFIOS DO QUE ELES NO 
EMPREENDEDORISMO 

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



3 1 2 6 88

Discordo totalmente Discordo parcialmente Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente Concordo totalmente

MULHERES SÃO TÃO CAPAZES PARA EMPREENDER QUANTO HOMENS
(ENTRE MULHERES)

% CONCORDA OU DISCORDA

MAIORIA CONCORDA QUE AS MULHERES SÃO TÃO CAPAZES PARA EMPREENDER QUANTO OS 
HOMENS

94%
86% Homens

Bases: 3.386 mulheres
E1. Pensando na realidade do Brasil, o quanto você concorda com as frases abaixo?

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



11 10 9 27 43

Discordo totalmente Discordo parcialmente Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente Concordo totalmente

AS MULHERES ENFRENTAM MAIS DIFICULDADES PARA EMPREENDER DO QUE OS HOMENS
(ENTRE MULHERES)

Bases: 3.386 mulheres
E1. Pensando na realidade do Brasil, o quanto você concorda com as frases abaixo?

% CONCORDA OU DISCORDA

7 EM CADA 10 CREEM QUE AS MULHERES ENFRENTAM MAIS DIFICULDADES QUE OS HOMENS 
QUANDO EMPREENDEM

70%21%

45% Homens

81% Ensino Superior

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



MUITAS MULHERES PRECISAM ABRIR UM NEGÓCIO PARA CONSEGUIR CONCILIAR TRABALHO
E CUIDADOS COM A CASA E A FAMÍLIA

(ENTRE MULHERES)

5 6 9 30 50

Discordo totalmente Discordo parcialmente Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente Concordo totalmente

Bases: 3.386 mulheres
E1. Pensando na realidade do Brasil, o quanto você concorda com as frases abaixo?

% CONCORDA OU DISCORDA

8 EM CADA 10 EMPREENDEDORAS CONCORDAM QUE MUITAS MULHERES ACABAM ABRINDO 
SEUS NEGÓCIOS PARA CONCILIAR TRABALHO E VIDA PESSOAL

80%11%

58% Homens

86% com filhos até 11 anos

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



das mulheres acreditam que
OS CUIDADOS COM A CASA E A FAMÍLIA 

ATRAPALHAM MAIS AS MULHERES 
do que os homens que buscam empreender

Bases: 3.386 mulheres
E1. Pensando na realidade do Brasil, o quanto você concorda com as frases abaixo?

60% Homens

83%

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



OS CUIDADOS COM A CASA E A FAMÍLIA ATRAPALHAM MAIS AS MULHERES 
DO QUE OS HOMENS QUE BUSCAM EMPREENDER

(ENTRE MULHERES)

6 5 6 26 57

Discordo totalmente Discordo parcialmente Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente Concordo totalmente

Bases: 3.386 mulheres
E1. Pensando na realidade do Brasil, o quanto você concorda com as frases abaixo?

% CONCORDA OU DISCORDA

83% DAS MULHERES ACREDITAM QUE OS CUIDADOS COM A CASA E FAMÍLIA ATRAPALHAM MAIS 
ELAS QUE OS HOMENS QUANDO BUSCAM EMPREENDER

83%11%

60% Homens

91% Ensino Superior
89% Classe AB

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



14 11 16 27 32

Discordo totalmente Discordo parcialmente Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente Concordo totalmente

É MAIS FÁCIL PARA HOMENS CONSEGUIREM CRÉDITO PARA UM NEGÓCIO DO QUE PARA MULHERES
(ENTRE MULHERES)

Bases: 3.386 mulheres
E1. Pensando na realidade do Brasil, o quanto você concorda com as frases abaixo?

% CONCORDA OU DISCORDA

59% DAS EMPREENDEDORAS CREEM SER MAIS FÁCIL PARA PESSOAS DO SEXO MASCULINO 
ACESSAREM CRÉDITO PARA UM NEGÓCIO

59%25% 33% Homens

63% Classe DE
61% Mulher negra
61% Faturamento até 
R$ 2.500,00

45% Homens

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



EMBORA 7 EM CADA 10 MULHERES ACREDITEM 
EQUILIBRAR BEM A VIDA PESSOAL E PROFISSIONAL, 
A MAIORIA SE SENTE SOBRECARREGADA COM O 

ACÚMULO DE TAREFAS DOMÉSTICAS E DE CUIDADO 
COM A FAMÍLIA, O QUE PODE ATRAPALHAR SUA 

DEDICAÇÃO AO NEGÓCIO

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



10 10 10 29 41

Discordo totalmente Discordo parcialmente Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente Concordo totalmente

CONCILIAR OS CUIDADOS COM MINHA CASA/FAMÍLIA E TOCAR O MEU NEGÓCIO É UM GRANDE DESAFIO PARA MIM
(ENTRE MULHERES)

Bases: 3.386 mulheres
E13. Pensando no seu negócio e na sua casa/família, o quanto você concorda com as frases abaixo? (RU 

POR LINHA)

% CONCORDA OU DISCORDA

7 EM CADA 10 MULHERES AFIRMAM QUE CONCILIAR OS CUIDADOS DA CASA/FAMÍLIA E TOCAR 
SEU NEGÓCIO SIMULTANEAMENTE É UM GRANDE DESAFIO

70%20%
64% Homens

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



17 14 12 31 26

Discordo totalmente Discordo parcialmente Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente Concordo totalmente

ME SINTO SOBRECARREGADO(A) PELO ACÚMULO DE CUIDADO COM MINHA CASA/FAMÍLIA E MEU NEGÓCIO
(ENTRE MULHERES)

Bases: 3.386 mulheres
E13. Pensando no seu negócio e na sua casa/família, o quanto você concorda com as frases 

abaixo? (RU POR LINHA)

% CONCORDA OU DISCORDA

MAIORIA SE SENTE SOBRECARREGADA PELO ACÚMULO DE FUNÇÕES, CUIDADO DA 
CASA/FAMÍLIA E EMPRESA

57%31%
33% Homens48% Homens

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



27 19 13 26 15

Discordo totalmente Discordo parcialmente Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente Concordo totalmente

O TEMPO QUE TENHO QUE DEDICAR À MINHA CASA/FAMÍLIA ATRAPALHA A DEDICAÇÃO AO MEU 
TRABALHO / NEGÓCIO

(ENTRE MULHERES)

Bases: 3.386 mulheres
E13. Pensando no seu negócio e na sua casa/família, o quanto você concorda com as frases abaixo? (RU POR LINHA)

% CONCORDA OU DISCORDA

41% CONCORDAM QUE O TEMPO DEDICADO À CASA/FAMÍLIA ACABA ATRAPALHANDO A 
GESTÃO DE SEU NEGÓCIO/TRABALHO

41%46%
27% Homens60% Homens

52% Filhos até 11 anos
48% Ensino Superior
44% Mulher não negra
43% Classe AB

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



PERCEPÇÃO DAS 
EMPREENDEDORAS SOBRE 
O CONTEXTO POLÍTICO

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% PENSANDO NO CENÁRIO POLÍTICO ATUAL, O QUANTO VOCÊ CONCORDA COM AS FRASES ABAIXO
(ENTRE MULHERES)

5

3

5

2

16

11

18

15

56

69

Gostaria de ter mais possibilidade de votar em
mulheres para cargos políticos

É preciso ter mais mulheres participando do cenário
político

Discordo totalmente Discordo parcialmente Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente Concordo totalmente

Bases: 3.386 mulheres
F2. Pensando no cenário político atual, o quanto você concorda com as frases abaixo? (RU POR LINHA)

MAIORIA ACREDITA QUE MULHERES DEVEM PARTICIPAR MAIS DO CENÁRIO POLÍTICO 
E GOSTARIAM DE MAIS OPÇÕES PARA VOTAR EM CANDIDATAS DO SEXO FEMININO

84%

74%

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



53

63

11

7

16

15

12

8

8

7

Gostaria de participar mais ativamente da vida
política fazendo campanha ou me filiando a um

partido político

Gostaria de participar mais ativamente da vida
política me candidatando a um cargo público

Discordo totalmente Discordo parcialmente Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente Concordo totalmente

% PENSANDO NO CENÁRIO POLÍTICO ATUAL, O QUANTO VOCÊ CONCORDA COM AS FRASES ABAIXO
(ENTRE MULHERES)

Bases: 3.386 mulheres
F2. Pensando no cenário político atual, o quanto você concorda com as frases abaixo? (RU POR LINHA)

ENTRETANTO, UMA MINORIA DIZ QUE GOSTARIA DE PARTICIPAR ATIVAMENTE EM CAMPANHAS 
POLÍTICAS E AINDA MENOS, QUE GOSTARIA DE SE CANDIDATAR

64%

70%

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% PENSANDO NAS ELEIÇÕES DE 2022 PARA PRESIDÊNCIA, GOVERNO DO ESTADO, SENADORES E DEPUTADOS,
COMO VOCÊ PRETENDE DECIDIR SEU VOTO

(ENTRE MULHERES)

42

26

13

10

7

3

Vou votar em candidatos/as escolhidos por suas propostas

Vou votar em candidatos/as que já conheço / já votei antes

Estou pensando em não votar

Vou decidir em cima da hora

Vou votar em candidatos/as novos, sem história na política

Vou votar em candidatos/as indicados/aspor alguém da minha confiança/da família

56% Ensino superior

54% Classe AB

Bases: 3.386 mulheres
F1. Pensando nas eleições de 2022 para presidência, governo do Estado, senadores e deputados, como você 

pretende decidir seu voto? (RU)

42% DAS EMPREENDEDORAS DIZEM QUE ESCOLHERÃO SEU/SUA CANDIDATO(A) ESTE ANO PELAS SUAS 
PROPOSTAS, 26% AFIRMAM QUE VÃO VOTAR EM QUEM JÁ CONHECEM/VOTARAM

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



% PENSANDO NAS ELEIÇÕES DE 2022 PARA PRESIDÊNCIA, GOVERNO DO ESTADO, SENADORES E DEPUTADOS,
COMO VOCÊ PRETENDE DECIDIR SEU VOTO

(ENTRE HOMENS)

38

29

15

10

8

1

Vou votar em candidatos/as que já conheço / já votei antes

Vou votar em candidatos/as escolhidos por suas propostas

Estou pensando em não votar

Vou decidir em cima da hora

Vou votar em candidatos/as novos, sem história na política

Vou votar em candidatos/as indicados/as por alguém da minha confiança/da família

Bases: 372 homens 
F1. Pensando nas eleições de 2022 para presidência, governo do Estado, senadores 

e deputados, como você pretende decidir seu voto? (RU)

38% DOS HOMENS DIZEM QUE NA ELEIÇÃO DE 2022 VÃO VOTAR EM 
CANDIDATOS(AS) QUE JÁ CONHECEM/JÁ VOTARAM ANTES 

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:



4
21

30
38
38
39
40
41
41
42
43

45
45
45
46
46

49
51
51
52

56
64

Outra

Medidas para combater o trabalho informal

Projetos para maior inclusão e acolhimento do público LGBT+

Projetos para maior inclusão e acolhimento da diversidade dos brasileiros

Crédito financeiro facilitado para mulheres

Combate à desigualdade de gênero (oportunidades e direitos do homem em detrimento de mulheres e pessoas não-…

Projetos que valorizem e promovam a cultura / ações culturais

Projetos anticorrupção

Melhorias nas condições e preço de transporte público, condições de calçadas, ruas e estradas

Igualdade salarial

Medidas para melhoria e acesso a saneamento básico

Mais mulheres em cargos de liderança

Promoção e fortalecimento de negócios liderados por mulheres

Combate ao racismo

Mais ações e programas sociais voltados para as mulheres

Medidas de proteção e assistência para mulheres

Medidas de segurança pública

Melhorias na área da saúde física e emocional da mulher

Medidas para recuperação e melhoria econômica

Medidas contra a violência doméstica/ violência de gênero

Medidas para a geração de emprego

Projetos para a área da educação (mais creches e escolas, maior acesso à universidade, melhoria na qualidade da…

% PROPOSTAS APRESENTADAS PELOS(AS) CANDIDATOS(AS) QUE MAIS INFLUENCIARIAM O SEU VOTO 
(ENTRE MULHERES)

TODAS AS PROPOSTAS PRINCIPAL PROPOSTA

Economia + 
Geração de 
empregos:

21%

Violência de 
gênero:

12%

Igualdade 
financeira de 

gênero:

12%

PROPOSTAS NOS ÂMBITOS DA ECONOMIA E EDUCAÇÃO SÃO AS QUE MAIS MOBILIZARIAM VOTOS DAS EMPREENDEDORAS. MAS 
FATORES LIGADOS À IGUALDADE DE OPORTUNIDADES E VIOLÊNCIA DE GÊNERO, SOMADAS, TAMBÉM SE DESTACAM

Bases: 3.386 mulheres
F3. E qual(is) proposta(s) apresentada(s) pelos(as) candidatos(as) influenciariam mais o seu voto? (RM)

F4. E entre essas propostas, qual você considera a mais importante? (RU)

Educação:

21%

24%

3
0
1

3
3
3

1
4

2
2

1
5
5

3
4

3
4

6
12

5
9

21

REALIZAÇÃO: APOIO: EXECUÇÃO:
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